
國小數學領域第五冊(3 上) 第 7 單元 除法 

單元名稱 第 7單元 除法 總節數 共 7節，280分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

n-II-3 理解除法的意義，能做計算與

估算，並能應用於日常解題。 

領域核

心素養 

數-E-A1 具備喜歡數學、對

數學世界好奇、有積極主動

的學習態度，並能將數學語

言運用於日常生活中。 

數-E-A2 具備基本的算術操

作能力、並能指認基本的形

體與相對關係，在日常生活

情境中，用數學表述與解決

問題。 

數-E-B1 

具備日常語言與數字及算術

符號之間的轉換能力，並能

熟練操作日常使用之度量衡

及時間，認識日常經驗中的

幾何形體，並能以符號表示

公式。 

數-E-C2 具備和他人合作解

決問題的素養，並能尊重多

元的問題解法，建立良好的

互動關係。 

學習 

內容 

N-3-4除法：除法的意義與應用。基

於 N-2-9之學習，透過幾個一數的解

題方式，理解如何用乘法解決除法問

題。熟練十十乘法範圍的除法，做為

估商的基礎。 

N-3-5除以一位數：除法直式計算。

教師用位值的概念說明直式計算的合

理性。被除數為二、三位數。 

核心素養 

呼應說明 

透過生活中平分與分裝的情境，學習用除法算式紀錄並解決問題，並在真實情

境中探討商數是否需要+1，讓學生感受生活中的數學，進而對數學產生興趣。 

議題 

融入 

實質 

內涵 

品德教育/品德發展層面：品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

資訊教育/運算思維與問題解決：資 E3應用運算思維描述問題解決的方法。 

國際教育/國家認同：國 E1了解我國與世界其他國家的文化特質。 

國際教育/國際素養：國 E5體認國際文化的多樣性。 

所融入

之學習

重點 

本單元以萬聖節的情境，以節日可能會有點心、變妝遊行來設計各種問題，讓

學生認識其他國家的文化特質，並於情境問題下與同學互相討論及解決問題，

並且能欣賞、尊重他人的想法。 

與其他領域/ 

科目的連結 

 

學習目標 

1.能用乘法算式解決包含除和等分除的解題過程。 

2.能用除法算式，記錄除法問題和結果。 

3.能解決有餘數的除法問題。 

4.認識被除數、除數、商和餘數。 

5.認識除法直式，並解決二位數除以一位數，商是一位數的問題。(在九九乘

法範圍內) 

6.認識奇數和偶數。 

教材來源 康軒版數學 3上課本第 7單元 

教學設備/資源 扉頁故事影片 



第 6 節  

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動 5】認識奇數和偶數 

‧認識奇數和偶數。 

 

發展活動一 奇數與偶數 

1.老師布題 

T：傳統婚禮的習俗，「雙數」比較好，你知道什麼是

「雙數」嗎？ 

S：可以2個、2個分一堆的就是雙數。 

2教師布題 

T：哪些東西2個分一堆，可以剛好分完呢？ 

T：哪些東西2個分一堆，不能剛好分完呢？ 

3.教師宣告 

像 12、16這樣除以 2，餘數是 0的整數，就稱為雙

數，也叫做偶數。 

像 17、11這樣除以 2，餘數是 1的整數，就稱為單

數，也叫做奇數。 

 

發展活動二 百數表 

1.老師布題 

T：百數表上1～20的數中，哪些是偶數？在偶數上畫

〇。你發現什麼？ 

S：偶數的個位數字是0、2、4、6、8。 

2. 老師布題 

T：百數表上1～20的數中，哪些是奇數？在奇數上畫

△。你發現什麼？ 

S：奇數的個位數字是1、3、5、7、9。 

3. 老師布題 

T：把百數表上剩下的偶數畫〇，你發現什麼？ 

 

發展活動三 生活中的偶數 

1.教師布題 

T：生活中有哪些物品的數量，會用「偶數」的個數呈

現呢？ 

2.學生分組討論並發表 

S：筷子、手套、襪子、鞋子。 

3.教師重新布題 

T：我們班的學生人數，是奇數還是偶數？ 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

‧評量方式： 

發表評量 

分組報告 

參與討論 

課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧學生習慣唸「一、三、五、

七、九」、「二、四、六、

八、十」，容易忘記個位數

字為 0的數字也是偶數。 



4.回家作業：習作 p77 

參考資料：康軒 3 上教用課本和教學指引 

 


